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CONCURSO PUBLICO
EDITAL N.° 002/2024

15 de dezembro de 2024
Nutricionista

Nome:

1.Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Provas com 40 (quarenta) questdes que
compdem a prova objetiva e a prova discursiva de situacao problema.
2. Voceé recebeu também, a Folha da PROVA DISCURSIVA DE SITUACAO PROBLEMA e o
Cartdo Resposta personalizado para as Respostas da Prova Obijetiva.

ATENCAO
1. Confira seu nome, nimero de inscricdo e assine no local indicado na capa.
2. Verifigue se o numero de inscri¢cdo constante na folha de redacéo esté correto. Em caso de
divergéncia, comunique imediatamente o fiscal.
3. Aguarde autorizacao para abrir o Caderno de Provas.
4. A interpretacdo das questdes € parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos Fiscais.
5. Este Caderno de Provas contém questdes objetivas, com 4 (quatro) alternativas cada uma,
indicadas com as letras A, B, C e D.
6. Ao receber o Cartdo Resposta, examine-o e verifique se os dados nele impressos
correspondem aos seus. Caso haja alguma irregularidade, comunique imediatamente ao
Fiscal.
7. Transcreva para o Cartdo Resposta o resultado que julgar correto em cada questao,
preenchendo o circulo correspondente com caneta esferografica de tinta preta ou azul-escuro,
fabricada em material transparente, e assine no local apropriado.
8. No Cartdo Resposta, a marcacédo de mais de uma alternativa em uma mesma questédo, bem
como rasuras e preenchimento além dos limites do circulo destinado para cada marcacao,
anulam a questdo. E de sua inteira responsabilidade a transcri¢éo de suas respostas.
9. N&o havera substituicdo, em hipétese alguma, do Cartdo Resposta.
10.Ndo serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicacdo entre os candidatos,
tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos, eletrénicos ou nao, inclusive
relégios. Bolsas, maletas e outros objetos semelhantes devem ser colocados no chéo, ao lado
da carteira. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara a exclusdo do candidato deste
Concurso Publico.
11. Ao concluir a Prova, permaneca em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde autorizacao
para devolver o Caderno de Prova e o Cartdo Resposta, devidamente assinados.
12. Esta prova tera, no maximo, quatro horas de duracdo, incluindo o tempo destinado a
transcricdo de suas respostas.




Conhecimentos Especificos

Questéao 01

O indice de Massa Corporal (IMC) é o indicador simples
de estado nutricional. Ele é calculado a partir de duas
medidas simples. Sao essas medidas:

(A) O peso corporal (em quilogramas) e a idade (em
meses).

(B) A idade (em meses) e a circunferéncia da cintura (em
centimetros).

(C) A altura (em metros) e a idade (em meses).

(D) O peso corporal (em quilogramas) e a altura (em
metros).

Questéao 02

O tempo de coccdo pode variar conforme o tipo de
alimento, a técnica culinaria utilizada e o objetivo da
coccdo. Com relagédo ao tempo de coccdo dos alimentos,
registre V, para verdadeiro, e F, para falso, nas
afirmativas abaixo:

(__)Deve-se respeitar a ordem de -colocacdo dos
alimentos de acordo com o tempo de coccdo de cada um
e o tipo de preparacéao culinaria.

(_)Ao0 se preparar um cozido, devem ser colocadas
primeiro as carnes para obter o caldo.

(_)Os alimentos de cocgdo mais rapida, como repolho,
vagem e cebola, devem ser adicionados por ultimo para
evitar que figuem excessivamente cozidos e percam
textura e nutrientes.

Fonte: PHILIPPI, Sonia Tucunduva. Nutricdo e técnica
dietética. Barueri: Manole. 3 ed. 2014.

Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA.

(A) F,V,F.
(B) F,F,V.
©) V,V, V.
(D) V,F, F.

Questao 03

No que se refere as atribuicdes administrativas que os
diferentes entes federativos do Brasil (Unido, Estados,
Distrito Federal e Municipios) devem exercer no ambito
do Sistema Unico de Saude (SUS), compete a direcédo
nacional do SUS, EXCETO:

(A) Definir e coordenar os sistemas de redes integradas
de assisténcia de alta complexidade.

(B) Realizar o atendimento direto a populacdo em
unidades basicas de saude (UBS).

(C) Participar na formulacdo e na implementacdo das
politicas de controle das agressfes ao meio
ambiente.
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(D) Participar da definicdo de normas, critérios e padrdes
para o controle das condi¢cBes e dos ambientes de
trabalho e coordenar a politica de saude do
trabalhador.

Questéao 04

A avaliacéo do estado nutricional € um processo utilizado
para detectar alteracdes na nutricdo de uma pessoa,
sendo essencial para promover o bem-estar e prevenir

ou tratar problemas relacionados a nutricdo. Sé&o

considerados métodos de avalicao do estado nutricional:
|.Parametros bioquimicos.

Il.Antropometria.

[ll.Consumo alimentar.

E CORRETO o que se afirma em:

(A) 1l elll, apenas.

(B) I, el

(C) Ielll, apenas.
(D) lell, apenas.

Questéao 05

A estrutura primaria de uma proteina € uma cadeia linear
de ligados linearmente por meio das ligacdes peptidicas.
Nessa reacdo, ocorre a condensacdo do grupamento
carboxila de um L amino&cido com o grupamento amina
do outro, resultando na liberagcdo de uma molécula de
agua.

Diante do exposto, assinale a alternativa que
corresponde a imagem que representa a estrutura
priméria de uma proteina.

(A)

(8) ’

©€) .

(D)
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Questéao 06

A Educacado Alimentar e Nutricional (EAN) consiste em
um processo abrangente e continuo, que integra
conhecimento e pratica para promover habitos
alimentares saudaveis. A Educacdo Alimentar e
Nutricional (EAN), tem como objetivo:

[.Contribuir para a realizagdo do direito humano a
alimentacdo adequada e garantia da seguranca
alimentar e nutricional (SAN).

[I.Contribuir para a valorizagéo da cultura alimentar.

[ll.Contribuir para a sustentabilidade e a geracdo de
autonomia para que as pessoas, grupos e comunidades
estejam empoderados para a adocdo de habitos
alimentares saudaveis e a melhoria da qualidade de
vida.

E CORRETO o que se afirma em:

(A) lelll, apenas.
(B) Il elll, apenas.
(C) 1ell, apenas.
D) I, elll.

Questao 07

A desnutricdo pode ser definida como uma condicéo
clinica decorrente de uma deficiéncia ou excesso,
relativo ou absoluto, de um ou mais nutrientes
essenciais, levando a uma série de alteracbes na
composicdo corporal e no funcionamento normal do
organismo.

Fonte: https://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacoes/
obesidade_desnutricao.pdf

Dentre as principais
desnutricdo, estdo:

alteracdes causadas pela

I.Grande perda muscular e dos depdésitos de gordura,
provocando debilidade fisica.

Il.Desaceleracdo, interrupcdo ou até mesmo involucao
do crescimento.

[ll.AlteracBes Gsseas, como a ma formagéo.
E CORRETO o que se afirma em:

(A) 1, el

(B) 1elll, apenas.
(C) 1ell, apenas.
(D) 1l elll, apenas.

Questao 08

A Doenca Renal Crdnica (DRC) é caracterizada pela
perda progressiva e irreversivel da funcdo renal,
resultando na incapacidade dos rins de manter o
equilibrio do organismo. Nesse contexto, assinale a
alternativa CORRETA, no que diz respeito a
recomendacdo de energia para pacientes com Doenca
Renal Cronica (DRC).
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Fonte: https://www.asbran.org.br/storage/downloads/
files/2021/07/diretriz-de-terapia-nutricional-no-

paciente-com-doenca-renal.pdf

(A) A recomendacéo de energia é de 10 - 15 kcal/kg/dia
para pacientes metabolicamente estaveis, baseado
em idade, sexo, atividade fisica, estado nutricional,
estagio da DRC e comorbidades associadas.

(B) A recomendacédo de energia é de 42 - 50 kcal/kg/dia
para pacientes metabolicamente estaveis, baseado
em idade, sexo, atividade fisica, estado nutricional,
estagio da DRC e comorbidades associadas.

(C) A recomendacéo de energia € de 25 - 35 kcal/kg/dia
para pacientes metabolicamente estaveis, baseado
em idade, sexo, atividade fisica, estado nutricional,
estagio da DRC e comorbidades associadas.

(D) A recomendacéo de energia é de 35 - 55 kcal/kg/dia
para pacientes metabolicamente estaveis, baseado
em idade, sexo, atividade fisica, estado nutricional,
estagio da DRC e comorbidades associadas.

Questéao 09

No que se refere aos indicadores de saude, analise a
afirmativa abaixo:

A consiste no nimero médio de filhos nascidos
vivos, tidos por uma mulher ao final do seu periodo
reprodutivo, na populagdo residente em determinado
espaco geografico, no ano considerado.

Assinale alternativa que preenche corretamente a lacuna
correspondente.

(A) taxa bruta de natalidade

(B) taxa bruta de mortalidade

(C) mortalidade proporcional por idade
(D) taxa de fecundidade total

Questéao 10

Os padrdes alimentares considerados saudaveis estdo
diretamente relacionados a reducdo da pressédo arterial
(PA), contribuindo para a prevengdo e o manejo da
hipertenséo arterial, um dos principais fatores de risco
para doencas cardiovasculares. Nesse contexto, registre
V, para verdadeiro, e F, para falso, nas afirmativas
abaixo:

(_)A reducao no consumo de sodio associado a dieta
DASH reduz a presséo arterial de forma significativa.

(_)A ingestdo de sbédio se associa diretamente a
elevacao da PA.

(_)O café, além de ser rico em cafeina, possui
compostos bioativos como polifenois, em especial os
acidos clorogénicos, o magnésio e o potassio, que
podem favorecer a reducdo da PA.

Fonte: https://abccardiol.org/wp-content/uploads/articles_
xml/0066-782X-abc-116-03-0516/0066-782X-abc

-116-03-0516.x81990.pdf



Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA.

(A) V,F F.
(B) V,V,V.
(©) F,F, V.
(D) F,V,F.

Questéao 11

Sdo considerados objetivos da Terapia Nutricional em
pacientes pediatricos oncolégicos, EXCETO:

(A) Promover melhor qualidade de vida ao paciente.

(B) Proporcionar a desnutricdo associada a toxicidade,
sinais e sintomas decorrentes dos tratamentos.

(C) Auxiliar na recuperacdo da atividade do sistema
imunolégico durante o tratamento.

(D) Manter ou recuperar o estado nutricional quando ha
risco nutricional ou desnutricdo.

Questéao 12

Os dissacarideos consistem em duas unidades de
monossacarideos unidos covalentemente por uma
ligacdo glicosidica, que é formada quando o grupo
hidroxila de um monossacarideo reage com a hidroxila
de outro monossacarideo, pela exclusdo de uma
molécula de agua. Sdo exemplos de dissacarideos,

EXCETO:

(A) Lactose.
(B) Sacarose.
(C) Frutose.
(D) Maltose.

Questao 13

Baseando se nos conhecimentos atuais dos mecanismos
pelos quais os carboidratos exercem influéncia sobre a
fisiologia e a salde, é possivel descrever essas
caracteristicas e incorpora las em um esquema de
classificagdo. Com relacdo as caracteristicas fisioldgicas
dos carboidratos, analise o quadro abaixo:

Quadro 1. Caracteristicas fisiolégicas dos carboidratos

Propriedades fisiolégicas Carboidratos

disponiveis
Amidos
disponiveis
lucanos

nao gl
Amido resistente

Aclicares
Oligossacarideos
Oligossacarideos

Polissacarideos
ndo amido (PNA)

Fonte: adaptado de Cummings e Stephenl2 e Roberfroid et al.

Bases bioguimicas e fisiolégicas da nutri¢cdo: nas diferentes
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fases da vida, na saude e na doenga / Silvia Maria
Franciscato Cozzolino, Cristiane Cominetti. --
Barueri, SP: Manole, 2013.

Com base nas informacdes apresentadas no quadro
acima, registre V, para verdadeiro, e F, para falso, nas
afirmativas abaixo:

(_)Os acucares simples podem reduzir os niveis de
colesterol por mecanismos como a ligacdo de acidos
biliares e a modificacdo do metabolismo lipidico.

(_)Os aclUcares simples e o0s oligossacarideos
disponiveis promovem um aumento no bolo fecal devido
a retencdo de agua e a fermentacao no intestino.

(_)Os aclUcares simples, o0s oligossacarideos
disponiveis e os amidos disponiveis, possuem digestdo
lenta ou resistem a digestédo, promovendo uma liberacao
gradual de glicose e maior sensacgédo de saciedade.

Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA.

(A) V,F,V.
(B) F,V,F.
(©) V,V,F.
(D) F,F, F.

Questéao 14

Ao longo dos anos, a participacéo da sociedade no setor
Saulde passou por processos de mudangas complexos,
que resultaram em um sistema de controle social cada
vez mais qualificado, deliberativo, independente e
representativo.

Fonte: https://bvsms.saude.gov.br/bvs/publicacoes/
para_entender_controle_social_saude.pdf
Diante do exposto, analise a afirmativa abaixo:

Os e as se constituem, atualmente,
nos principais espacos para 0 exercicio da participacéo e
do controle social na implantagdo e na implementacéo
das politicas de saude em todas as esferas de governo.
Atuando como mecanismos essencialmente
democraticos, através deles, a sociedade se organiza
para a efetiva protecdo da saude como direito de todos e
dever do Estado.

Assinale alternativa que preenche corretamente as
lacunas correspondentes.

(A) sistemas de assisténcia / conferéncias de assisténcia
(B) conselhos de saude / conferéncias de salide
(C) comités de saude / assembleias de assisténcia

(D) comités de assisténcia /
desenvolvimento

conferéncias de

Questéao 15

A ética profissional no servigo publico refere-se ao
conjunto de principios, valores e normas que orientam a
conduta dos servidores publicos no exercicio de suas
funcBes. Nesse contexto, sdo deveres fundamentais do



servidor publico, EXCETO:

(A) Ter consciéncia de que seu trabalho é regido por
principios éticos que se materializam na adequada
prestacao dos servigos publicos.

(B) Tratar cuidadosamente os usuarios dos servicos
aperfeicoando o processo de comunicacdo e contato
com o publico.

(C) Prejudicar deliberadamente a reputacdo de outros
servidores ou de cidaddos que deles dependam.

(D) Ser assiduo e frequente ao servigco, na certeza de
que sua auséncia provoca danos ao trabalho
ordenado, refletindo negativamente em todo o
sistema.

Questao 16

Os niveis de assisténcia no Sistema Unico de Saude
(SUS) sédo organizados para garantir o atendimento
integral e hierarquizado as necessidades de salde da
populacdo. No que diz respeito aos niveis de assisténcia
no Sistema Unico de Saude (SUS), assinale a alternativa
gue corresponde ao primeiro nivel de contato da
populagdo com o sistema de saude, que atua na
prevencao, promocao, diagnostico precoce e tratamento
de problemas de baixa complexidade.

(A) Atencéo Primaria.

(B) Atencgdo Secundaria.
(C) Atencdo Terciaria.

(D) Atencgdo Especializada.

Questao 17

Dentre as op¢des citadas abaixo, assinale a alternativa
que corresponde ao método considerado padrdo-ouro
para estimar as necessidades cal6ricas de paciente
oncologicos em tratamento.

(A) Foérmula de bolso.

(B) Calorimetria indireta.

(C) Foérmulas baseadas em peso corporal.
(D) Equacao de Harris-Benedict.

Questao 18

Uma alimentac@o saudavel durante a gestacdo contribui
para um desenvolvimento fetal adequado, reduz o risco
de complicacdes e promove a saude da made no
pos-parto. Nesse contexto, analise as afirmativas abaixo:

I.E recomendavel que as gestantes reduzam a ingestao
de cafeina, especialmente porque muitos alimentos e
bebidas que contém essa substancia, como café, cha e
refrigerantes, geralmente ndo oferecem beneficios
nutricionais significativos.

[1.O consumo de &lcool durante a gravidez pode causar
diversos efeitos negativos no feto.

lI.LE recomendavel que as gestantes evitem peixes e
mariscos crus ou mal cozidos, pois podem estar
contaminados com toxinas ou parasitas.
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E CORRETO o que se afirma em:

(A) Ielll, apenas.
(B) 1l elll, apenas.
©) L lelll

(D) Iell, apenas.

Questao 19

O Ministério da Saude ndo recomenda o uso de
mamadeiras e chupetas devido aos possiveis impactos
negativos que podem acarretar, como:

I.Confuséo de bicos.

II.Ma oclusao dentaria.

lll.Facilidade na alimentacdo de mdultiplos bebés.
E CORRETO o que se afirma em:

(A) Iell, apenas.

(B) I, 1lelll.

(C) lelll, apenas.
(D) Il e lll, apenas.

Questéao 20

A epidemiologia consiste no estudo da distribuicdo e dos
determinantes de estados ou eventos relacionados a
salde em populacdes especificas, e sua aplicacdo na
prevencdo e controle dos problemas de saude. A
epidemiologia expandiu-se ao longo do tempo e passou
a incluir inomeras é&reas do conhecimento e muitas
subdivisdes, tais como:

|.Epidemiologia clinica.

I1.Epidemiologia nutricional.

Ill.Epidemiologia descritiva.

E CORRETO o que se afirma em:

(A) Ielll, apenas.
(B) Iell, apenas.

©) Llelll

(D) 1l elll, apenas.

Lingua Portuguesa

O texto seguinte servird de base para responder as
questdes de 21 a 28.

Roupas-borboletas

Meu amigo Zé Klein jamais vestiu novamente o suéter
preto que usou no enterro do pai. Ele o guarda ha duas
décadas como um sudério, gémeo do pesar, enterrado
na gaveta desde a data de falecimento.

E capaz de usar qualquer peca que foi do pai, mas néo
aguela que vestiu na despedida. Pois ha vida na roupa
do morto, enquanto a sua carrega apenas a morte.

E dificil ressignificar roupas apés um adeus doloroso.



Talvez porque, naquele momento, sentimos a alma nua.
E, apos enfrentar a angustia do veldrio, ndo queremos
reviver os mesmos calafrios. Evitamos a roupa para nao
reencenar mentalmente o caixao baixando lentamente.

A muda de roupa € sacrificada. Deixa de aquecer e
servir, tornando-se um tecido extinto.

Entendo o hébito de descartar o que usamos no dia de
uma perda. Essas pecas ndo guardam conexdo com a
saudade, mas simbolizam o fim. Saudade é preservar o
gue existia enquanto a pessoa vivia, ndo aquilo que
marca sua auséncia.

Meu primeiro presente para Beatriz foi o vestido que ela
usou no enterro da mée. Sabia que aquela peca teria um
destino Unico e definitivo. O coragdo ndo permitiria que o
traje ressuscitasse.

Aquele vestido era como uma borboleta rara, com a
missdo de sobrevoar por um Unico dia o jardim da
auséncia, embelezando a falta, trazendo brilho ao céu
das perdas.

Imagino o orgulho de sua mée, Clara, na outra
dimenséo. De alguma forma, ela deve ter visto sua filha
vestida da fugacidade exuberante de uma borboleta, a
mais linda entre todos os presentes.

Fabricio Carpinejar - Texto Adaptado

https://lwww.otempo.com.br/opiniao/fabricio-carpinejar/2024/11/22/roup
as-borboletas

Questéao 21

No trecho abaixo, algumas frases sdo baseadas no texto
"Roupas-borboletas”, de Fabricio Carpinejar. Identifique
a alternativa INCORRETA quanto ao uso da
concordancia verbal:

(A) Essas pecas tem um significado profundo, marcando
o fim e ndo a saudade.

(B) Os sentimentos possuem o poder de transformar
uma simples roupa em uma memdaria viva.

(C) H4& momentos em que ndo queremos reviver 0s
calafrios de uma despedida dolorosa.

(D) Essas pecas simbolizam o fim de algo importante,
tornando-se um tecido extinto.

Questao 22

No texto "Roupas-borboletas”, de Fabricio Carpinejar, a
relacdo entre os verbos e seus complementos, bem
como a regéncia dos nomes, reflete o cuidado com a
norma culta da lingua. Sobre a regéncia verbal e nominal
no trecho "Entendo o habito de descartar o que usamos
no dia de uma perda", analise as alternativas e assinale
a correta:

(A) O verbo "descartar" é transitivo direto, e o uso da
preposicdo "de" apds ele caracteriza um erro de
regéncia nominal.

(B) O nome "habito" exige o uso da preposicdo "de" para
introduzir seu complemento nominal.
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(C) O verbo "entender" é transitivo direto e indiretp,
exigindo complemento sem preposicdo e um
complemento com preposicao.

(D) No trecho, ha erro de regéncia na relacdo entre
"perda" e "uma", pois a regéncia nominal esta
inadequada.

Questéao 23

Assinale a alternativa cuja oragdo em destaque é
classificada como uma oragdo subordinada substantiva:

(A) Meu amigo Zé Klein jamais vestiu novamente o
suéter preto gue usou no enterro do pai.

(B) E capaz de usar qualquer peca que foi do pai, mas
nado aquela que vestiu na despedida.

(C) Meu primeiro presente para Beatriz foi o vestido que
ela usou no enterro da mée.

(D) Sabia gue aquela pega teria um destino Unico e

definitivo.

Questéao 24

Com base no trecho "E dificil ressignificar roupas apds
um adeus doloroso”, do texto "Roupas-borboletas" de
Fabricio Carpinejar, analise as alternativas e assinale a
correta sobre a andlise sintatica dos termos da oragéo:

(A) "E dificil" constitui o sujeito simples da oraco,
enquanto "ressignificar roupas" € o predicado verbal.

(B) "Ressignificar roupas" é o sujeito oracional, enquanto
"é dificil" constitui o predicado nominal.

(C) "Dificil" €é um termo integrante da oracao,
funcionando como complemento verbal do verbo

ser-.

(D) "Apo6s um adeus doloroso" é um termo essencial da
oragdo e funciona como objeto direto do verbo
"ressignificar”.

Questao 25

No trecho "Aquele vestido era como uma borboleta rara,
com a misséo de sobrevoar por um unico dia o jardim da
auséncia, embelezando a falta, trazendo brilho ao céu
das perdas.", a pontuagdo é usada para organizar e dar
ritmo ao texto. Sobre o uso da virgula neste trecho,
assinale a alternativa correta:

(A) As virgulas sdo usadas para separar oracdes
coordenadas e termos de mesma funcdo sintética,
como "embelezando a falta" e "trazendo brilho ao céu
das perdas".

(B) As virgulas indicam pausa estilistica e subjetiva, sem
seguir qualquer norma gramatical definida.

(C) O uso de virgulas para separar "como uma borboleta
rara" do restante da frase é obrigatério, pois se trata
de um aposto explicativo.

(D) A virgula antes de "com a missdo" esta incorreta,
pois ndo deveria separar o predicado do sujeito.



Questéao 26

A partir do texto "Roupas-borboletas”, de Fabricio
Carpinejar, €& possivel identificar elementos que
expressam as emocBes do narrador e sua reflexdo sobre
perdas e memdrias. Assinale a alternativa que melhor
interpreta o simbolismo atribuido a roupa no contexto da
narrativa.

(A) A roupa usada no dia do enterro é preservada como
simbolo de saudade e reconexdo com o ente querido
que partiu.

(B) O vestido presenteado pelo narrador a Beatriz
representava um vinculo continuo com sua mae e
um renascimento das memodrias felizes.

(C) O suéter preto guardado por Zé Klein representa a
capacidade de enfrentar a perda ao manter consigo
algo que o conecta ao pai.

(D) A roupa vestida em uma despedida dolorosa carrega
0 peso da perda, tornando-se um elemento dificil de
ressignificar emocionalmente.

Questao 27

No texto "Roupas-borboletas”, de Fabricio Carpinejar,
observa-se um cuidado com o uso da linguagem,
valorizando a expressividade e a profundidade de ideias.
Assinale a alternativa que apresenta um exemplo de
vicio de linguagem, caso houvesse no texto, e o explique
corretamente:

(A) A frase "essas pecas ndo guardam conexdao com a
saudade, mas simbolizam o fim" demonstra clareza e
coesdo, sem apresentar vicios de linguagem.

(B) A metéafora "Aquele vestido era como uma borboleta
rara" apresenta um vicio de linguagem por exigir uma
analise complexa para a compreenséo do leitor.

(C) A repeticdo de palavras como "vestido" e "roupa”
caracteriza redundancia, desnecessaria para 0
desenvolvimento do texto.

(D) O uso da expressao "o caixdo baixando lentamente”
caracteriza uma cacofonia, pois h4 uma combinacéo
de sons desagradavel.

Questéao 28

No trecho "Deixa de aquecer e servir, tornando-se um
tecido extinto", de Fabricio Carpinejar, analise a
colocacdo do pronome reflexivo "se" em "tornando-se".
Com base nas regras de colocacao pronominal da norma
padrdo, assinale a alternativa correta:

(A) O uso de énclise em "tornando-se" esta correto, pois
o verbo no gerdndio exige essa posi¢do na norma
padréo.

(B) O pronome "se" esta corretamente posicionado, pois
segue a regra da proclise obrigatéria apds gerandio.

(C) A colocacdo do pronome "se" esta incorreta, pois
deveria ocorrer antes do verbo, formando "se
tornando”.
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(D) A colocagdo do pronome "se" deveria ser facultativa
no contexto, podendo estar antes ou depois do
verbo.

Matematica

Questéao 29

Uma cidade com forte influéncia da cultura italiana
decidiu fazer uma festa e produzir a maior pizza do
Brasil. Para realizar a tarefa os organizadores fardo uma
massa com 12 metros de didmetro. Qual sera a area (A)
desta pizza? (faca = 3,14)

(A) A=142 m?

(B) A=161m2

(C) A=113,04 m?

(D) A=120,15m?

Questao 30

Uma equipe de 6 trabalhadores foi contratada para lavar
as os vidros de um prédio em 10 dias, trabalhando 8
horas por dia, mas antes de comecar a tarefa foi
negociado que seriam feitas 6 horas de trabalho por dia
com uma equipe de 4 trabalhadores. Em quantos dias o
trabalho sera feito?

(A) Em 24 dias.
(B) Em 32 dias.
(C) Em 15 dias.
(D) Em 20 dias.

Questéao 31

Uma concessiondria estd vendendo seus automoveis
sem o IPI de 18% e mais um desconto de 8%, ja tendo
sido descontado o imposto, na compra a vista. Qual é o
percentual real do desconto total dado?

(A) 18,6%
(B) 21,5%
(C) 24,56%
(D) 25,8%

Questao 32

Marcos instalou na sua sala uma luminéria que projeta
feixes de luz em diferentes dire¢cdes, com intencdo de
que os feixes formem um padrdo simétrico, onde os
angulos entre os feixes sejam iguais, entdo, ele
posicionou a luminaria no centro do teto e ajustou os
feixes de forma que sejam distribuidos em torno de um
circulo completo. Se a configuracéo foi feita para gerar 5
feixes de luz, qual é a medida do &ngulo entre dois feixes
consecutivos?

(A) A medida é de 86°.
(B) A medida é de 34°.
(C) A medida é de 20°.
(D) A medida é de 72°.



Questéao 33

Mariana quer construir um pequeno jardim retangular em
sua casa, com uma area de 24 m?, com comprimento 2
metros maior que a largura. Qual é a equagdo usada
para determinar a medida da largura deste jardim?

(A) 2x2-x+24=0
(B) x2+2x=-24
(C) 2x2+2x+24=0
(D) x2+2x-24=0

Questéao 34

Claudia precisou pegar um empréstimo de R$3.000,00
em um banco e pagou em 6 prestacBes mensais, com
juros compostos de 15% ao trimestre. Qual foi o valor
total que ela pagou?

(A) Ela pagou R$3.458,25.
(B) Ela pagou R$3.967,50.
(C) Ela pagou R$4.259,62.
(D) Ela pagou R$4.026,48.

Questéao 35

Lacia esta preparando uma receita de bolo que serve 10
pessoas, mas quer adaptar para servir a 5 pessoas.

A receita leva:

* 3/4 de xicara de leite.
« 1 xicara e 1/2 de farinha de trigo.
* 0,25 xicara de o6leo.

Quais sdo as quantidades necessarias de cada
ingrediente?

(A) 4/7 de xicara de leite; 2/7 de farinha de trigo; 0,8
xicara de 6leo.

(B) 3/8 de xicara de leite; 3/4 de farinha de trigo; 0,125
xicara de 6leo.

(C) 2/5 de xicara de leite; 1/3 de farinha de trigo; 0,5
xicara de 6leo.

(D) 5/9 de xicara de leite; 2/5 de farinha de trigo; 0,4
xicara de Oleo.
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Nocbes de Informatica

Questéao 36

Os ataques de phishing continuam sendo uma ameaca
significativa  no ambiente digital, explorando
vulnerabilidades humanas e tecnoldgicas. Considere a
seguinte situacdo: o servidor de uma reparticdo recebe
um e-mail aparentemente enviado pelo departamento de
TI, solicitando que ele clique em um link para atualizar
suas credenciais de login. Sobre o phishing e as
medidas de prote¢do, assinale a alternativa correta:

(A) A melhor forma de evitar ataques de phishing &
verificar a autenticidade do remetente e evitar clicar
em links suspeitos diretamente.

(B) Links de phishing geralmente contém URLs
legitimos, tornando impossivel diferenciar e-mails
verdadeiros de fraudulentos.

(C) O phishing é sempre detectado automaticamente por
programas antivirus, ndo sendo necessario
treinamento especifico para usuarios.

(D) Softwares de firewall impedem completamente o
envio de e-mails fraudulentos para usuarios da rede.

Questéao 37

O Microsoft Excel permite criar planilhas que podem ser
compartilhadas e editadas simultaneamente por multiplos
usuérios utilizando recursos de colaboracdo na nuvem.
Suponha que uma equipe esta trabalhando em um
relatorio financeiro armazenado no OneDrive. Durante a
edicdo, um usuario observa que a formula aplicada em
uma célula foi alterada por outro colaborador,
comprometendo os célculos. Para solucionar essa
questdo, qual funcionalidade do Excel ou do OneDrive
pode ser utilizada?

(A) Usar a funcionalidade de Protegdo de Planilha, que
permite bloquear a edicdo de formulas por
colaboradores.

(B) Ativar o recurso Controle de Alteragdes do Excel, que
rastreia modificacdes feitas por cada usuario e
permite reverter alteracdes indesejadas.

(C) Configurar o arquivo como somente leitura no
OneDrive para impedir edi¢Bes futuras.

(D) Solicitar o histérico de versGes do arquivo no
OneDrive para restaurar a versdo anterior da planilha
antes da alteraco indesejada.

Questéao 38

Em redes wireless (Wi-Fi), os roteadores desempenham
um papel crucial no gerenciamento e na distribuicdo de
sinal. Considere o caso de um roteador configurado com
a tecnologia MU-MIMO (Multi-User Multiple Input Multiple
Output). Qual das caracteristicas abaixo descreve
corretamente o funcionamento dessa tecnologia?

(A) E exclusivo para redes cabeadas, permitindo a
transmissdo de dados em varios dispositivos
conectados ao switch.



(B) Usa antenas dedicadas para criar multiplos fluxos de
dados simultdneos, otimizando o desempenho para
dispositivos conectados.

(C) Permite a conexdo simultanea de dispositivos, mas
cada um compartiha o mesmo canal de
comunicacao, reduzindo a eficiéncia.

(D) Limita a quantidade de dispositivos que podem se
conectar a rede, priorizando os que possuem maior
largura de banda disponivel.

Questéao 39

Os navegadores modernos desempenham papel central
no acesso a internet e na execucgdo de tarefas diversas,
como pesquisas, downloads e gerenciamento de dados
na nuvem. Sobre as caracteristicas dos navegadores e
as praticas de seguranca, qual das alternativas esta
correta?

(A) Ao utilizar a computacdo em nuvem por meio de
navegadores, ndo ha risco de comprometimento de
dados pessoais, mesmo em conexdes publicas.

(B) Downloads realizados diretamente pelo navegador
ndo sdo escaneados automaticamente, sendo
sempre necessario usar antivirus de terceiros.

(C) O modo de navegacdo anbnima impede o
armazenamento de histérico e cookies, mas ainda
permite que provedores de internet e administradores
de rede monitorem as atividades online.

(D) Navegadores ndo oferecem suporte a plugins ou
extensbes devido a riscos de seguranca associados
a instalacdo de componentes externos.

Questao 40

O Windows é amplamente utlizado como sistema
operacional e oferece diversas funcionalidades que
integram hardware e software. Considere a seguinte
situagdo: um usudrio estd enfrentando problemas de
desempenho ao executar aplicativos de edicdo grafica
intensiva. Ele acessa o Gerenciador de Dispositivos e
percebe um alerta no driver da placa grafica. Sobre o
funcionamento do Windows e o Gerenciador de
Dispositivos, assinale a alternativa correta:

(A) O alerta no driver pode indicar incompatibilidade de
software ou necessidade de atualizacdo do driver
para suportar os aplicativos utilizados.

(B) Problemas de desempenho sempre estao
relacionados a falta de memoédria RAM,
independentemente de outros fatores como drivers

ou configuracdo de hardware.

(C) O Gerenciador de Dispositivos também pode ser
utilizado para configurar enderecos de IP e gerenciar
conexdes de rede.

(D) O Gerenciador de Dispositivos permite atualizar,
desativar ou reinstalar drivers para solucionar
problemas relacionados ao hardware, mas né&o
identifica conflitos de hardware.
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DISCURSIVA

Questéao 01
Consequéncias de um metabolismo ancestral em um mundo moderno

Com o passar do tempo, 0 mundo moderno se transformou em um ambiente com variedades inesgotaveis de alimentos
baratos, fartos, palataveis e de alta densidade energética e de avancos tecnoldgicos feitos para diminuir a atividade
fisica. Como resultado, o ambiente atual apresenta uma forte e constante propensdo para promover o equilibrio
energético positivo e a obesidade. Nossa fisiologia ndo se desenvolveu para se opor a essas pressdes ambientais, logo
0 recente aumento da prevaléncia da obesidade na populacdo pode ser atribuido a disparidade entre a fisiologia e o
meio ambiente.

Fonte: Nutriciio Mmoderna de Shils na salde e na doenca. - 11. ed. -Barueri, SP: Manole, 2016.

Sobrepeso ou obesidade no mundo
Em milhdes de pessoas

Populagdo com sobrepeso ou obesidade === Apenas com obesidade

5 milhdes

51%
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42%
3 milhdes 38%
1,914
- 1,556 24%
2 milhdes 988 1,12;2 20%
14%
1 milhao
0
2020 2025 2030 2035

Disponivel em: https://oglobo.globo.com/saude/tem-que-ler/infograficos/2023

A obesidade consiste em um distirbio do metabolismo caracterizado pelo acimulo excessivo de gordura,
comprometendo a saude do individuo. O desenvolvimento da obesidade é influenciado por fatores genéticos,
ambientais, socioculturais e comportamentais. Com relacao a obesidade, considere o caso hipotético abaixo:

Rafael, sexo masculino, 35 anos, € um desenvolvedor web em uma grande empresa e trabalha cerca de 10 horas por
dia, muitas vezes em situagfes de alto estresse devido a exigéncia de prazos e metas. Rafael possui o peso de 105 kg,
1,86 m de altura, circunferéncia da cintura de 125 cm e pressao arterial de 145/95 mmHg. Os exames bioquimicos
solicitados previamente pela nutricionista, como parte da avalia¢éo inicial, revelaram os seguintes resultados:

*Colesterol total: 253 mg/dL
sLDL-colesterol: 171 mg/dL
*HDL-colesterol: 39 mg/dL
*Triglicerideos: 234 mg/dL
*Glicemia de jejum: 112 mg/dL
*Hemoglobina glicada: 6,2%

Rafael relata histérico familiar de obesidade, diabetes mellitus tipo 2 (pai) e hipertensdo arterial (mae). Relata também
gue passou a ganhar peso progressivamente nos Ultimos 5 anos, principalmente apés comecar a consumir refeicdes
rapidas e caldricas no trabalho, como pizzas, sanduiches e refrigerantes, devido a falta de tempo. Além disso, Rafael
menciona que leva uma vida sedentaria, devido a dificuldade em incluir atividades fisicas em sua rotina.
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Com relacdo ao caso hipotético descrito acima, escreva um texto descritivo-expositivo respondendo as perguntas a
seguir, de forma clara e fundamentada, abordando os aspectos relevantes de maneira detalhada.

a) Expligue o conceito de balanco energético e diferencie os trés tipos de balanco: positivo, neutro e negativo. Em
seguida, identifiqgue qual tipo de balanco energético contribui para o ganho de peso de Rafael e justifique sua resposta.
Por fim, analise os fatores familiares e ambientais que estdo relacionados ao desenvolvimento e manutengcédo do
excesso de peso no caso de Rafael, detalhando como cada um desses fatores se conecta as informacgbes
apresentadas no estudo de caso.

b) Com base nos dados antropométricos apresentados no caso hipotético descrito acima, calcule o indice de Massa
Corporal (IMC) utilizando a férmula padrao e classifique o resultado de acordo com os critérios estabelecidos pela
Organizagdo Mundial da Saude (OMS). Em seguida, analise os valores da circunferéncia da cintura (CC), indicando o
gue eles representam em termos de risco para a saude.

c)Com base nas informacg@es fornecidas no caso hipotético descrito acima, indique se Rafael apresenta critérios para o
diagndstico de sindrome metabdlica, e, caso apresente, cite quais sao esses critérios.

d) Considerando as informacdes do caso hipotético apresentado, explique a importancia do aumento do consumo de
fibras na alimentacdo de Rafael para a promocdo de sua salde e para a prevencdo do desenvolvimento de doencas
crdnicas, como obesidade, diabetes tipo 2 e doencas cardiovasculares.
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RASCUNHO DA PROVA DISCURSIVA DE SITUACAO PROBLEMA
MINIMO DE 10 LINHAS E MAXIMO DE 60 LINHAS
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